

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

## A nép áralói

Mélyéges felháborodással és gyűlölettel félik el Magyarország dolgozó Rajknak, Szönyinek, Justusnak és társainak hitvány árulását, összeesküvéseit, s az ország minden részéből érkező levelek, táviratok és határozatok az árulók legsúlyosabb megbüntetését kérik. Ezekben a tiltakozásokban az egész magyar nép egyöntetű állásfoglalása nyilvánul meg, határozottan és megájtva, nem ismerve könyörület mindazokkal szemben, akik elárulva a nép ügyét s megtagadva a népi demokrácia magasztos eszméit, az ellenség táborába szegődtek, hogy megdöntsék a nép hatalmát és újból nyomorba, gyalázatba és vérbe taszítsák sokat szenvedett hazánkat. Ezek az árulók, az ellenforradalom kémei, népünk négyéves eredményes munkáját áralták megsemmisítve, az imperialisták zsoldjában pénzért árulták a magyar népet s nem volt bennük semmi gátlás, semmi előjélet, amikor hosszú esztendőök óta folytatva galád bomlasztó, mérgező munkájukat, befurakították a néphatalom vezetőállásaiba.

Mert azok voltak ezek az árulók: a háborúra uszító imperialisták zoldosai, megfizetett ügynökei, akik arra kaptak gazdáiktól megbízatást, hogy eladják és kiszolgáltatassák a magyar népet az ellenségnek. Az ország dolgozó, egyetlen emberként keltek fel a veszedelmes kísérlet ellen, s tiltakozásukban egyöntetűen kifejeződik népünk fejlett politikai öntudata, amikor ezekben az árulókban nem valami „megtévedt” politikusok ilyen vagy olyan ideológiai irányzatát, hanem egyszerűen az imperialisták minden gátlás, meggyőződés és ideológia nélküli, mindenre kapható eszközeit ismeri fel. Rajknak, Justusnak és társainak nem irányzatuk és ideológiájuk van, — állapították meg helyesen a tiltakozók közül sokan — hanem csak megbízók, akiket ott kell keresnünk a Nagy Ferencék, Pfeifferék, és Mindszentyék imperialista gazdái között. Ezek az árulók nem ilyen, vagy amolyan „elhajlás”, vagy „elvi nézeteltérés”, politikai „áramlat” képviselői, akik a maguk „nézetét”, „felfogását” szeretnék volna érvényesíteni az országépítés irányításában, hanem egyszerűen a külföldi imperialista országok kémszervezeteinek utasításai szerint működő ügynökök. Galád tettük közönséges bűncselekmény, kémkedés. Népünk megtanulta a négy év alatt leplezett összeesküvésekből, hogy az imperialisták nem nagyon válogatósak az eszközökben. Közös céljuk, hogy megbomlasszák a magyar nép hatalmas egységét, csak az ügynökeik változnak mindig, hogy kártevő tevékenységük a legkisebb hátszálredéseken is átjutva a népi demokrácián belül végezhesék megbízójuk tevékenységét a bomlasztást. Ezek a most leplezett árulók is ilyen beépített kémei és ügynökök voltak, pontosan abból az irányból jöttek, ohonnan elöldeik: a többi összeesküvő.

A magyar nép vezetői éberségén

## Szükségállapot Londonban

**A kormány terrorja ellenére a londoni kikötőmunkások tovább folytatják a sztrájkot. - Lippman a Marshall-terv kudarcáról**

Hétfőn több amerikai lap súlyos bírálatban részesítette a Marshall-tervet. Lippman, az ismert amerikai publicista amiatt fejezi ki aggodalmát, hogy a Marshall-terv nem váltja be a hozzáfűzött reményeket, viszont egyre erősebb versengést vált ki a kapitalista országok között. A vezetőkörök hangulatát tükröző amerikai újságok pesszimizmusa teljesen érthető. A Marshall-tervnek kettős célja volt: az

*amerikai imperializmus igájába hajtani a nyugateurópai országok gazdasági életét és az amerikai kinttel névelésével elhárítani a világ egyre növekvő veszélyét.*

A terv egyik célja sem érte el. Nyugateurópa országaiiban hatalmas tüntetéseket foglalnak állást a tömegek gazdasági függetlenségük mellett.

### A Raeders Digest is beismeri . . .

Még a közismert burzsoá amerikai folyóirat, a „Raeders Digest” is kénytelen beismeri, hogy a nyugateurópai országok többsége már nem hisz a „segítségéről” szóló amerikai politikának. Az ipari tartalékhadserg szaporodása és a munkabérek csökkenése le-törzi az Egyesült Államok néptömegeinek vásárlóképtességét, megbénítja a belső piacot úgy, hogy az amerikai tőkések szempontjából egyre nagyobb jelentősége lesz a külföldi piacnak.

### Növekszik az ellenállás az amerikai gazdaságpolitikával szemben

Ugyanakkor a nyugateurópai országok munkássága egyre fokozza a küzdelmet Amerika gazdaságpolitikája ellen. Jelenleg a londoni kikötőben folyik a legélesebb harc.

Mint ismeretes, a brit kormány ultimátumot küldött a kikötőmunkásoknak és bejelentette, hogy hétfőn este életbeléptetik a szükségállapotot, ha addig nem veszik fel a munkát.

A kikötőmunkások hétfőn délben gyűlést tartottak a londoni Viktória parkban, hogy a kormány ultimátumára válaszoljanak.

Timothy, a munkáskézvárosi bizottság

és józan ítéletén múlott, hogy ez újabb ügynökök aknamunkája is ugyanúgy kudarcot valott, mint az elődeiké. Ez az éberség hassa át az egész országot valamennyi dolgozójának öntudatát és lelkiismeretes munkáját, amikor munkapadjánál, vagy kint a mezőkön, a

tagja felett Shawcross főállamügyész vasárnapi beszédére:

— Ilyen emberek soha nem érthetik meg a munkások álláspontját: semmiféle erőszak sem kényszerítheti a munkásokat a sztrájk-török gyalázatos szerepére, vagy munkástársaik elárulására.

Tegnap Londoni jelentés szerint kedre virradó éjjel életbelépett a szükségállapot.

Ennek ellenére egyre erősödik a sztrájk. Már 21 hajó vesztgel a londoni kikötőben. Az ausztráliai kikötőmunkások elhatározták, hogy holnap 24 óráig általános rokonsztrájkot rendeznek a londoni mozgalom erősítésére.

### A zentai határozat

Zenta község pártvezetősége határozatában leplezte le azt a gyalázatos politikát, amelyet a Tito-klíkk folytat. A határozat rámutat arra, hogy a szegényparasztságra háruló mezőgazdasági adók növekednek, miközben a gazdag parasztság a kis- és középparasztság rovására gazdagodik. A falvak szegény lakossága sokkal rosszabbul él, mint a kapitalista Jugoszláviában élt.

### Mao-Ce-Tung beszéde

Egy tegnapi moszkvai kommentár az imperialisták kínai próbálkozásával foglalkozik.

— Mao-Ce-Tung — hangoztatja a kommentár — Pekingben legutóbb meg tartott beszédében hangsúlyozta, hogy a kínai nép ragyogó győzelmét tulajdonképpen az amerikai imperialistákkal szemben vívott harcban aratta Nyilvánvaló, hogy az imperialistáknak nincs nyére a kínai nép győzelmére.

*Az a jélelem, hogy a régi hiberni Kína helyén egy új demokratikus állam teremődik Ázsiában, a legálja abb tervek kidolgozására ösztönzi őket.*

Mao-Ce-Tung hangoztatta, az sem lehetetlen, hogy kalandokba bocsájtóznak és saját fegyveres erőiket vetik be Kínában.

### Éhező milliók és a monopóliumok

Az Egyesült Nemzetek Szövetségének gazdasági bizottsága — mint a TASzSz iroda Genfből jelenti — az emberiség élelmiszereinek a jövőjéről

sáról vitakozott. Adankar, India képviselője, megállapította, hogy eddig még semmiféle eredménnyel nem járt az a sok vita, amelyet arról folytattak, hogyan kellene sokmillió embert megszabadítani az éhezéstől. Ázsia és a Távolkelet népe továbbra is szűkölködik élelmiszerekben és hatalmas területeken éhínség dúl.

Morozov szovjet kiküldött kifejtette, hogy az Élelmiszer- és Mezőgazdasági Szervezet nem az élelmiszertermelés fokozására irányítja figyelmét, hanem elsősorban azzal törődik, hogyan lehet az élelmiszerek árát fenntartani és a kapitalista monopóliumok piacait biztosítani.

### Lengyel jegyzék Angliához

A lengyel kormány jegyzékét intézte a brit kormányhoz, amelyben tiltakozását jelenti be az ellen, hogy az angol katonai megszálló hatóságok Németországban, állítólagos „egészségügyi okokból” nem állították bíróság elé Rundstedt és Strauss náci tábornagyokat, akik Lengyelországban hallatlan kegyetlenkedéseket követtek el.

### Dimitrov öröksége

Vorosilov marsall vette fel a kérdést vasárnap Dimitrov ravatalánál, hogy Dimitrov milyen örökséget hagyott a bolgár népre?

— A vezetésével megteremtett új népi demokratikus Bulgáriát, az általa alakított Hazafias Arcvonalat, mely a munkásoktól a dolgozó parasztsággal kötött tartós szövetségen alapszik, az általa nevelt és keményre edzett Bolgár Kommunista Pártot, mely továbbra is Lenin és Sztálin útján, a szocializmus építésének útján vezeti a bolgár népet, melyet Dimitrov követett.

Vorosilov marsall ezzel fejezte be gyászbeszédét:

— Dimitrov koporsója felett embermilliók esküsznek, hogy végig hűek maradnak a szocializmus, az internacionalizmus ügyéhez; Lenin és Sztálin eszméihez.

zük le a közénk befurakodó ellenség aknamunkáját, mert csak így tudjuk megőrizni és továbbéptíteni mindazt, ami a mjénk: az épülő Magyarországot, mindnyájunk emelkedő jólétét. Leplezni és végleg megsemmisíteni az árulókat: ez mindenképpen a nép ügye.

## Bealkonyodott a kupecoknak

A sertések adás-vételénél kiküszöbölük a közvetítőkereskedelmet. — Rendelkezés a magáncéla vásárolt sertések forgalmáról

Az Országos Közellátási Hivatal rendelete értelmében Csongrád vármegye területén

kiküszöbölük a sovány és hizott sertések adás-vételénél a közvetítő kereskedelmet — a kupecokat.

Az eladásra szánt sovány sertéseket a jövőben a Sertésforgalmi Nemzeti Vállalat és a Földműves Szövetkezet vásárolja fel a piacon. Az igazérővel nem rendelkező, a várostól távol lakó kjsembereknek nem kell ezután fuvarossal beszállítani piacra szánt állatokat, hanem

a Földműves Szövetkezet irodájában lehet megvételre felajánlani.

Ha egy határreszen azután összegyűlik egy teherautórakományra való sovány sertés, akkor a Földműves Szövetkezet gépkocsija kimegy és a helyszínen veszik át az árut. A mérlegelés is ott történik és a sertések árát ott helyben azonnal kifizetik.

Hízókat a jövőben nem a piacon vásárolják fel. Ezeket

minden esetben előre be kell jelenteni a Földműves Szövetkezetnél.

A hízóátvételre csak akkor kerül sor, ha a felajánlott sertésekből egy vagonrakomány összegyűlik.

A Nemzeti Vállalat és a Földműves-szövetkezet elcsúsztásként kezdve minden hétfőnapon kifüggeszti a DEFOSZ szervezeteknél, városházán és a Földműves Szövetkezet helyiségében árúlistát. Mindenféle sertést az árúlistázon feltüntetett

kilogrammonkénti áron vásárolnak.

Az alsó súlyhatár választási malacoknál 12 kg.

Magánosok csak úgy vásárolhatnak sertést, ha az utcabizalmival igazoltat-

ják, hogy arra saját háztartásuk vagy tenyésztés céljára szükségük van. Ezt az igazolványt a Földműves Szövetkezetnél kell láttatni és lepecsételtetni.

A járulatot csak ilyen igazolvány felmutatása ellenében írják át.

A vásárolt sertést csak három hónapi tartás után lehet eladni.

Kormányzatunk ezzel az intézkedéssel véglegesen megszünteti a kupec spekulációt minden lehetőségét. A jövőben ezek a kufárok nem tehetnek szerzés jövedelemre az ország különböző piacain mutakodó árkülönbséget kihasználásával, munka nélkül, az állattenyésztő dolgozó parasztság kárára.

## A tűzfigyelő szolgálat ébersége akadályozta meg a gabonátüzet

A vásárhelyi határban többszáz dolgozó paraszt bevonásával szervezték meg a tűzfigyelő szolgálatot, melynek az a feladata, hogy a gabona betakarításának idején elhárítson minden tüzveszélyt. Szombaton egy járőr már próbára is tette a sors. Az esti nagy viharban villám csapott Csicsatáren a learott és ko-

## Nagyarányú szikes és savanyú talajjavítások az ötéves terv során



Az 5 éves terv célkitűzése, hogy Magyarországot fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá alakítsa át. Mezőgazdaságunk termései, a szikes és savanyú talajok fokozott megjavításával, termékmennyiségével is jelentősen növelhetjük.

A szikes talajok megjavítása gépi

vagy kézi munkaerővel történik. Az 5 éves terv során a gépi talajjavítás kerül előtérbe egyrészt a mezőgazdasági munkaerőnek más területeken történő beállítása, másrészt a gépi talajjavítás gyorsabb, korszerűbb, gazdaságosabb alkalmazása folytán. Ezidő szerint egy 4 gépből álló garnitúránk van. Az 5 éves terv folyamán a Szovjetunióból hozunk be talajjavítógépeket, egyzersmind hazai előállításukat is tervebevéltük.

A szikes talajok javításának lényege, hogy a föld szintje alatt levő, a vízgátalok alapján mézben gazdagnak tállalt márgaréteget a felszínre hozzuk, majd összevegyítjük a szikes talajjal, melyet a mész semlegesít. Az így megjavított talaj igen hosszú ideig termékeny marad.

Szikes területek főképpen Békés és Jász-Nagykun-Szolnok megyékben találhatók. A 3 éves tervben 2000 kat. hold, az 5 éves tervben kb. 20.000 kat. hold szikes terület megjavítására kerül sor.

A savanyú talajokat mészziszappal javítjuk meg. Egy kat. hold megjavításához 80 mázsa mészziszap szükséges. Legnagyobb mértékben eddig Hortobágyon, az Allami Birtokon alkalmazták meszeztést. Már az 5 éves terv első évében kellő cukorgyári mész fog rendelkezésre állni és így lehetővé válik, hogy az egyes cukorgyárakhoz legközelebb eső savanyú talajok arányosan kapjanak mészziszapot.

Savanyú területek főleg Vas és Zala megyében vannak, továbbá Somogy és Zemplén megye egyes részein. A 3 éves tervben megjavított 7000 kat. hold savanyú talajjal szemben az 5 éves terv 100.000 kat. hold savanyú talaj megjavítását irányozta elő.

## Reakess zsiszik itt a gázkamra

Csongrádon állították fel az első zsisziktelenítő gázkamrát

A földművelésügyi minisztérium a borsó és lencse zsisziktelenítésére gázkamrákat épített a megye több községében és városában. Ezekkel a gáz-

resztekbe rakott gabonába az egyik tűzfigyelő járőr éppen akkor ment a dűlőn. Észrevették, hogy tüzet fogott az egyik keresztes. Rögtön munkába álltak, a mozgósított szomszéd tanynyaliekkal elhárították a közelből a gabonát és elfojtották a lángokat. Így sikerült a nagyobb tüznek elejét venni.

kamrákkal teljesen fertőtleníteni lehet és meg lehet védeni a borsót és lencsét a zsiszikesedéstől. Nemzetgazdaságszempontról igen nagy jelentősége lesz ezeknek a gázkamráknak, mert míg eddig igen sok borsó és lencse veszett kárba zsiszikesedés miatt, most ezzel az eljárással ez a kárba vesztés teljesen megakadályozható. Ilyen gázkamrát építettek Csongrádon és a napokban készül Hódmezővásárhelyen egy zsisziktelenítő gázkamra.

A csongrádi gázkamrát tegnap délután vette át a SzövOSZ

## Kihívítették a mezőgazdasági előadók létszámát

Hat előadó működik a megye területén

A Mezőgazdasági Igazgatóság szövetkezeti osztályán eddig két előadó és egy osztályvezető teljesített szolgálatot. Ez a kevés létszámú előadó a megye területén lévő 42 termelőcsoportot nem tudta kellő pontossággal és rendes időben lefotografálni és szakitaná-csokkal ellátni. A Földművelésügyi Minisztérium Szövetkezeti Főosztálya látva ezt a hiányt, kibővítette az előadók létszámát. A jelen pillanatban hat előadó működik a megye területén, de valószínű, hogy még egy előadót neveznek ki. Ebből a hat előadóból egy felelős az egész megye termelőcsoportjai állatállományának szakszerű neveléséért. A többi előadót területenként osztják be és egy-egy előadó 10—12 termelőcsoportot felelős.

## A TNV felhívása a szerződéses termelőkhoz

A Földműves Szövetkezetek megkapták a szerződéses alapon termelt kalászos vetőmagvak felvásárlásával kapcsolatos utasításokat a Terményforgalmi Nemzeti Vállalat központjából. A TNV felhívja a szerződött termelők figyelmét, hogy az aratás, cséplés és a vetőmagbeszolgáltatással kapcsolatban lépjenek érintkezésbe a begyűjtésre kijelölt legközelebbi Földműves Szövetkezetekkel, ahol tájékoztatják őket a különböző vetőmagok átvételének idejéről és a beadandó termények áráról.

Igéret van arra is, hogy ezek az előadók egy autót kapnak a Földművelésügyi Minisztérium Szövetkezeti Főosztályától.

1848 őszén az Egyenlőségi Társulatba tömörült fiatal magyar radikálisok, közöttük Petőfi is, látva a kormány ingadozó politikáját és a minden áron megalkudni kész «békepárt» bomlasztó eselszövéseit, kiáltványt (proklamációt) intéztek Magyarország népéhez. A kiáltvány szövegét Petőfi írta. Többek közt így szólt:

Bánat és harc szól belőlünk, olyanok a mi szavaink, mint mikor a szél beleszvit a félrevert harang zúgásába. Tűz van, tűz van... Nem egy falu, nem egy város, hanem az egész ország ég. Felharangozzuk az egész nemzetet. Talpra legények! Ha most jel nem kelttek fekadni fogtok a világ végéig.

Magyarok, ezeltől ezer esztendővel megújult egy népfaj Ázsiából azon szándékkal, hogy felkeresi a föld legszébb, legtermékenyebb tartományát s azt elfoglalja maradéka számára. Soká, nagyon soká vándorolt e népfaj, míg azon tartományt megtalálta, de végre megtalálta, el is foglalta; és miképp foglalta el? négy vagy öt álló esztendőig szakadatlanul harcolt, öt álló esztendőig hullott az ember, omlott a vér, mint a záporosó. Magyarok, így szerezték meg számunkra őseink e szép tartományt, mert azok az Ázsiából jött

## PETŐFI forradalmi kiáltványa

vitézek a mi őseink. Hetszáz esztendeig élt szabadon a magyar nép itt új hazájában. Hol jó, hol balszerencse érte, hol örült, hol busult, de mindig szabad volt.

Ekkor jöttek a Habsburgok s velük együtt a bécsi Kamarilla.

Nincs az istennek olyan kezén-lában megkötözött népe, mint mi voltunk az utóbbi időben. Aki azt akarta, hogy véres halállal vesszen el, nem kellett egyebet tennie, csak ezt a szót kimondani: szabadság. Így veszték el a vérpadon a legdicsebb hazafiak: Zrinyi, Frangepán, Nádasdi, Martinovics és mások szántalanul.

A Habsburgok a maguk zsebébe rakták pénzünket s elhurcolták ifjainkat osztrák katonáknak. Saját fiaink és testvéreink őrizték kivont karddal tömlőcsükket, s e tömlőcsükket a mi pénzünkkel, a mi véres verítékünkkel fizette az ausztriai német kormány. Kinek olyan erős a lelke, hogy e pokoli gazságra meg ne döbbenjen?

De feljött az 1848. esztendő, úgy jött fel, mint egy új haragos csillag, a népek haragjának csillaga. Felkeltünk mi is magyarok, fölemeltük a szabadság eltiport zászlaját: Pozsonyban Kosuth, Pesten az ifjúság, Mini a mennydörgés, úgy haragított be Bécsbe a magyar nép szava: «Mi szabadok akarunk lenni s akár szépszerével, akár véres küzdelemmel, de visszavonjuk, elrabolt ősi szabadságunkat...»

Magyarok ha megesküdtek, mint szabad nemzetek illik, hogy soha többé magukat meg nem hájítják, hogy soha többé vállalkozva zsisztó és meggyalázó terhet nem vesztek, úgy föl polgárok, föl küzdési életre-halálra föl hát magyarok, föl jegyverrel Teremjen talpon minden ember, kiből még egy cseppeske van abból a vérből, mely nekünk ezer esztendővel ezelőtt e szép hazát szerelte. Nekünk nincs a világon festőnémetünk melytől segítségét kérhetünk, mely segítséget adna, egyedül allunk, mint a magányos fi a pusztában, nem támaszkodhatunk csak az istenre és magunkra, de e kettő elegendő lesz arra, hogy örök időkre megmentsük a magyar nemzet életét és becsületét.

1848. szeptember 20.

## Hogyan védjük meg a gabonánkat a szemvesztéségtől

Az elmúlt napok változókéony időjárása során a hirtelen záporok után a nap újra kisüt. A gabonafélékre az időjárásnak ilyen változása

csak akkor káros, ha az érés a tulérésebe megy át.

Különösen a tulérétt buza pergeti a szemet, ha megázott és utána megsüti a nap.

A teljes érés időszakában is előállhat ez a veszély és ezért sietnünk kell a buzaaratás mielőbbi befejezésével. A viaszérésben lévő buza ugyanis sem az ázásra, sem a nap sütésre nem szórja a szemet,

minősége ellenben a legjobb.

Mit tegyünk mégis, ha a változókéony időjárás hatására a későbbben aratott búzákat erősebben szórják a szemet?

A rendet az állógabonára vágjuk.

A kővéket csak akkor rakjuk össze, amikor a gabona az esti órákban puhulni kezd. Egyáltalán a kővékkel nappal óvatosan bánjunk. Ugyanis a szempergés az erős napsütés idején a legnagyob. Ha a késő délutáni órákban a gabona puhulni kezd, a kalászkák valamelyest összeszezárdnak és ilyenkor nem hullatják a szemet.

A rozsaratás jórészt befejeződött. Az árpa aratása azonban még hátra van, amely szintén kényes a tulérése. A tulérétt árpa kalásza törékeny. Ezért, ha az időjárás miatt az árpa aratása is megkésnék, az árpakővéket is csak az esti órákban kőssük és rakjuk keresztbe.

## Engedély nélkül használtak aratógépet, a szegedi államügyészségre kerültek

Géczi György főjásnébastyéni gazdálkodó 10 hold búzát és 4 hold árpát vágott le aratógéppel engedély nélkül. Ugyancsak engedély nélkül gépésített 15 katasztrális holdnyi búzavetésének a táját Téli Kálmán királysági lakos.

Mindezők cselekménye teleülthő.

zik az aratógépek használatának korlátozásáról szóló földművelésügyi miniszteri rendelethez amely ilyen esetekben aratógépekkel való és 24 ezer forintig terjedhető pénzbüntetésre érkező.

A rendőrség Géczi Györgyöt és Téli Kálmánt állkértette a szegedi államügyészségre.

## „Jaj, csak ujságba ne kerüljön, mert a gazdám megver“

Bonyodalmak egy cséplőgép hajtószijja körül — és ami még kiderült . . .

Tulajdonképpen Bálint József Pankota 48 szám alatti lakos feje fölött az egész lavinát egy cséplőgép hajtószijja indította el. Egy egyszerű szabotázs volt az egész, persze őt nem érdekelte, hogy cséplés előtt állunk és a cséplőgép hajtószijját egyéb célra is lehet használni, mint például cipőtalpkészítésre.

A Szentesi Ujság vasárnapi számában megírtuk, hogy 1944-ben a gazdasági felügyelőség útján Varga István cséplőgép hajtószijját kapta használatra. Mindjárt azon melegben cipőtalpakot vágott belőle, következtetésképpen ezzel több éven keresztül szabotálta a cséplési munkák zavartalan menetét.

Igy került a múlt héten a rendőrségre, ahol szabotázs címén indították ellene eljárást.

### Négy szélén megkapálva, középen gaz

Bálint József hétfőn estig ült a rendőrségi fogdában, amikor szabadon engedték azzal, hogy elmegy Szegedre és vesz egy új cséplőgép hajtószijját. Történt az eset délután 7 órakor. Este 8-kor beállított a rendőrségre Kocsis Imre gazdajegyző és Szász Imre, a Földműves Szövetkezet termelési felelőse egy jegyzőkönyvvel, melyből kiderült, hogy többek között 10 katasztrális hold kukoricájának kapálását igen gyors módszerrel intézte el. A szélét mind a négy oldalon rendszeren megkapálta, kiegyeltte, de középen, ahol nem látszott, csak lókapával húzatta fel egyszer — holott a rendelet szerint a kukoricát háromszor kell kapálni — és az egész kukoricásban burjánzott a gaz. A napraforgónál ugyanaz a helyzet, négy szélén megkapálva, középen burjánzik a gaz.

Ez még hagyján a többihez viszonyítva. Bálint József minőségi magtermesztést folytat, nevezetesen lenmagot termel, melyet azután egyáltalán nem gyomlál. Hogy hogy lesz ebből minőségi mag? — azt nem tudja senki, talán még ő sem.

### Cséplőgép, mint tyúkfészek

A jegyzőkönyvből más is kitűnt. Van neki egy cséplőgépe, amelyre a fentebb szóbanforgó szijjat kellett volna föltenni és tavaly óta ott áll az udvaron a szabad ég alatt. Es hogy hát a cséplésen kívül sem maradjon kihasználatlanul, szóbanforgó emberünk tyúkfészeknek rendezte be. Most is tele van tojással. Igaz, hogy javarésze összetört, de azért mégis csak tojás.

### Hat kottó a cselédszobában

Van neki egy Turák Erzsébet nevű 18 esztendő cselédje, aki a cselédszobában a legképesztőbb körülmények között lakik. Az ágyon piszkos rongyok képviselik az ágyneműt, a szoba egyik sarkában hat kottó ül tojásan (úgy látszik, Bálint Józsefnek fix rögzítettje a tojás és a baromfikeltetés), a falakon pedig lószerszámok függnek. Es hogy a kollektív teljes legyen, moslékos dézsa is van a szobában.

Mikor a lány a bizottságnak elmesélte mostoha életkörülményeit, riánkodva kérte őket:

— Jaj, csak az ujságba ne kerüljön, mert a gazdám megver.

\*\*\*

Ha valaki a fenti riportot elolvassa, talán elmosolyodik, pedig nem is olyan

mosolyogni való az egész, amikor a dolgozó parasztság inasakadtáig mindent megtesz, hogy a búza zavartalan és gyors betakarítását, a cséplés zökkenőmentes menetét biztosítsa, akkor egyeznek minden lehető megtesznie, hogy a dolgozó parasztságot ebben a munkájában gátolják.

A fenti példából láthatjuk, hogy a kulák nem alszik és minden lehető elkövet — sokszor a legagafurtabb és a legravasabb módon — hogy a három éven belül, ezen keresztül pedig az ország a dolgozó parasztság élet-színvonalának emelését megakadályozza.

## Rendeletek

A Magyar Közlöny (144.) szombati számának rendeletei: Az állami és egyéb alkalmazottak illetményeinek és ellátási díjainak újabb szabályozásáról. — A pénzbüntetésre és pénzbírságra vonatkozó rendelkezések módosítása. — Egyes borkészletek zár alá vétele jövedéki kihágások esetén. — Egyes ipari vállalatok állami tulajdonba vételéről szóló rendelet végrehajtása. — Az Érc- és Fémvizsgáló Intézet és a Nemesfémhitelesítő Hivatal egyesítéséről. — A Magyar Agrártudományi Egyetem felvételi vizsgái. — Mezőgazdasági termények és termékek súlyának megjelölése. — Az elhagyottá nyilvánított gyermekek intézeti neveléséről.

### Tűzet okozott a gondtalanság

Vasárnap este 8 óra 15 perckor kérekpáros küldönc jelentette a tűzoltó alosztályparancsnokságon, hogy Horvát Jánosné, Jókai utca 80 szám alatti lakos Alsóréti 145 számú tanyáján tűz ütött ki. A szentesi tűzoltóság azonnal kivonult a helyszínre és megcsinált munkával sikerült a tüzet elfojtani. Egy négy és félszer három és félméteres istálló tetőzete gyulladt ki és a tulajdonost körülbelül 650 forint károsodás érte. A megmentett értéket 850 forintba becsülik.

Amint a nyomozás megállapította, a tűz oka gondtalanság.

### Közeljövőben indul a mezőgazdasági verseny második szakasza

Lapunk régebbi számában megírtuk, hogy a mezőgazdasági verseny első szakaszának nyertese Szegvár, Mindszent, Szentés.

A mezőgazdasági verseny második szakaszát a DEFOSZ megyei szervezete és a Mezőgazdasági Igazgatóság indítja meg a közeljövőben. A verseny eredménye szeptember 12-én lesz kihirdetve.

## Mecsekszabolcsra mennek táborozni a szentesi úttörők

A szentesi úttörők az idei nyáron Mecsekszabolcsra, Pécestől 8 km-re igen szép hegyvidéki községben fognak nyaralni.

Az úttörő lányok tábora július hó 18-tól július 31-ig, a fiú úttörők tábora augusztus 1—14-ig tart. A lányok július 18-án, a fiúk augusztus 1-én indulnak Mecsekszabolcsra. Résztvételi díj: 80 forint készpénz, ezenkívül fél kg liszt, fél kg tarhonya, fél kg száraztészta, fél kg cukor, fél kg zsír, fél kg szalonna. A készpénz hozzájárulásban az utiköltség is benne van. Minden résztvevő úttörőnek a kététi kenyérjegyét, vagy ennek

megfelelő lisztet is magával kell vinnie.

A városi úttörő titkárság felhívja azokat a szentesi úttörőket, akik a mecsekszabolcsi táborba el szeretnének menni, hogy legkésőbb július hó 16-ig jelentkezzenek a Petőfi utcai általános iskolában. A táborba jelentkezett úttörők a rendes heti öszszejeveteleken — minden hétfőn 11 órakor — feltétlenül jelenjenek meg. A tábor iránt érdeklődő szülők mindennap 6—8 óráig felvilágosítást kaphatnak a Petőfi utcai általános iskolában.

## Jelentős ár- és őrlési kedvezmények a C. vételi jegyre átadott gabonáért

Az a termelő, aki terménybeadási kötelezettségét teljes egészében kenyérgabonával teljesíti, megmaradó feleslegét úgynevezett C. vételi jegyre eladhatja a hatósági terménygyűjtőnek.

A hatósági terménygyűjtők a C. vételi jegyre beadott búzáért mázánként 80, rozsért pedig 60 forintot

fizetnek ki. Ezen túlmenően a termelők az augusztus 13-ig beadott búzáért és rozsért a 80, illetve 60 forintos áron felül további 5 forint, az

augusztus 13. és szeptember 3. között beadott búzáért és rozsért pedig 2 forint különjutalomban részesülnek.

A C. vételi jegyre beadott kenyérgabona után a termelők birtoknagyság szerint

a beadott mennyiség 25—100 százalékára

kaphatnak fejadag-feletti őrlési engedélyt, amit szabad elhatározásukból fejadagjuk növelésére, vagy fogyasztók felé háztartási célra szabadon értékesíthetnek.

## Az aratástól számított 14 napon belül meg kell kezdeni a tarlóbuktatást

A földművelésügyi miniszter legújabb rendeletével ebben az évben is kötelezővé teszi a tarlóbuktatást. Előírja a rendelet, hogy a tarlóhántást az aratás befejezésétől számított 14 napon belül meg kell kezdeni és aug. 15-ig be is kell fejezni. Azok a gaz-

dálkodók, akiknek csak egy igavonó állatuk van, tarlójukat augusztus 31-ig kötelezően lebuktatni.

A rendelet megszegői ellen a mezőgazdasági termelés szabotálása miatt a legszigorúbb eljárást indítják meg.

# HÍREK

Július  
13  
szerda

Kat. Anaklét p.  
Prot. Jenő  
A Nap kel 4:50  
Nyugszik 20:39 órákor

Várható idő: Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen záporosod, zivatar. A hőmérséklet egy két fokkal emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: július 9—15 ig Fehér kereszt (Kossuth u. 36.)—Kerekes.

Országos vásárok: Szentes július 15-16.

## Aldassál, emberi Verejték

Ki egyetlen, bus, vaksi szemmé  
Teszed a testünk.  
Szent festék, mellyel az egekre,  
Lázadó, nagy képeket festünk:  
Aldassál, emberi Verejték.

Ez a teremtés s Isten erőnek  
emberi maza.

Minden izdat ember egy  
könnycsepp

A Végzet könnyítő sírása:  
Aldassál, alkotó Verejték.

Ady Endre.

— Helyreigazítás. Lapunk tegnapi száma két sajtóhibát tartalmaz. Az egyik: „Az írók és művészek hivatása, hogy a széles néptömegekkel megismertessék a haladás útját” című cikkben Kuti Mihály munkásbíró helyett munkásíró, a másik: „Van még fenegyerekek” című cikkünkben Farkas Lajos helyett Fazekas Lajos magyartéti lakos.

— Egy legújabb kormányrendelet előírja, hogy az a terménykereskedő, aki erre a nyárra terménygyűjtői megbízást nem kapott, vagy aki zsákköloszónszással foglalkozik, 8 napon belül köteles a Közellátási Hivatalnál, vidéken a területileg illetékes közellátási felügyelőségénél írásban bejelenteni a nála levő zsákkészletet. Külön kell megírni azt, hogy a bejelentés napján hány zsákja van használaton kívül. A nem használt zsákokat a cséplési időnyre igénybeveszik és bérletbe adják, amiért a zsák tulajdonosa használati díjat kap.

— A hőmezővásárhelyi traktor állomáson nyári művésztábor létesítettek. A telepen a fiatal művésznövendékek közvetlen kapcsolatba kerülnek az ipari és mezőgazdasági dolgozókkal s az ipari és mezőgazdasági munkával.

— Faipari vegyes szakosztály szerdán este 7 órákor KIOSZ alakuló közgyűlést tart az Ipartestületben. A kocsárfonó, kárpitós, kefekötő, kaptafás, nádszövő, hangszerkészítő, szita, kádár iparosok feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

— A napokban fejezik be Derekegyháza kastélyból átalakított szociális otthon javítását. Az építkezések befejezése után valószínűleg rövidesen ebbe a szociális otthonba helyezik el a szegvári és mindszenti „nyomortanyának” nevezett szegényház ápolójait.

## Jelentés a megye egészségügyi helyzetéről

A vármegye helyzete fertőzőbetegségek szempontjából az elmúlt hónapban kedvező volt. Fertőzőbetegségek csoportosan, járványszerűen egyáltalán nem fordultak elő. Csak Szentesen fordult elő mérsékelt számban vörhenyes megbetegedés.

A himlő és diftériaoltások az egész megye területén befejeződtek.

A gyógyszerárak az egész megye területén zavartalanul működnek, a gyógyszerellátás megfelelő. A mindszenti és derekegyházi szülõthonok megnyitak, július hó elsejével megindult a Járás Egészségvédelmi Központ autójának munkája is. Az egészségügyi rendszert feladatai június hónapban fokozott ellátást nyertek.

A kisipari üzemek felülvizsgálásával megállapítható, hogy az üzemek és üzemek egészségügyi színvonala javulóban van.

Népmozgalmi adatok az elmúlt hóról:

Élveszületés 216, halvaszületettek száma 2, meghaltak száma 134, természetes szaporodás tehát 82.

A csecsemő halálozás arányszáma 7,8 százalék, amely az országos átlag alatt van.

A múlt hónapban gümőkórban 9-en haltak meg, rák és egyéb daganatokban 20-an, szivbajban 31-en, tüdőgyulladásban 10-en, veseszületett gyengeségben 6-an, végelgyengülésben 15-en.

## Jól sikerült a szentesi dolgozók általános iskolai tanfolyamának záróvizsgálata

A Petőfi-utcai általános iskolában július 8-án volt a tanfolyam záróvizsgálata. A vizsgálaton Pásztor István ügyosztályvezető elnökölt. A vizsgálat befejezésekor az elnök megállapította, hogy a szentesi dolgozók megértették a továbbtanulás jelentőségét és a nehéz napi munkájuk után igen szép teljesítményről tettek tanúságot. Ismét 24 dolgozó szerezt meg az általános iskola VIII. o-ról a bizonyítványt, így megszerezték azt az alapot, mellyel kedvük szerint tanulhatnak tovább, vagy ha a munkahelyükön maradnak

most már nagyobb tudással vizik előbbre a termelést, erősítik a bekeletort, a dolgozók országát.

Az új tanfolyam szeptemberben kezdődik. Jelentkezni lehet mindennap 6—8 óráig a Petőfi-utcai általános iskolában. Jelentkezhet minden 16 életévét betöltött, de 45 évesnél nem idősebb dolgozó, aki szeretne tovább tanulni. A tanfolyam 1 és fél éves. Az iskola teljesen díjtalan. Jelentzők részletes felvilágosítást az iskolában kapnak.

## Egy hónap után végre megszünik

### a szeles, változó és időjárás

Pontosan egy hónappal ezelőtt, június 13-án 0 órákor Budapesten északnyugatra fordult a szél és véget ért a 35 fokos korán beköszöntött hőség. Zivataros záporosok jelentek meg az ország nyugati részén és jelezték az időjárás átalakulását. Azóta kisebb-nagyobb megszakítással állandósult a változó, szeles és hűvös időjárás. Ezt, mint már megírtuk, a szárazföld és az Óceán egyenetlen felmelegedése okozta és vége ennek az időjárási helyzetnek akkor lesz, amikor az Atlanti óceán

és a vele érintkező levegő erősebben felmelegszik. Most már komoly jelek vannak arra, hogy az Óceán egyre melegszik, ez reményt nyújt, hogy rövidesen mégis véget ér a tengert légáramlás és ezzel a változó és időjárás. Vasárnap és hétfőn az előző napokhoz hasonlóan 24—26 fokig emelkedett a hőmérséklet és sokfelé volt 1—2 milliméteres záporos, zivatar. Egyedül Kecskemétől jelentettek 10 milliméteres csapadékot.

## Kormányrendelet készül a mezőgazdasági újítások elbírálásáról és jutalmazásáról

A mezőgazdaságban is egyre nagyobb számban jelentkeznek az újítók. A dolgozó parasztság megértette, hogy

a mezőgazdaság területén megvalósított minden újítással nemcsak saját helyzetét javítja, de hasznára van egész nép-gazdaságunknak is.

A mezőgazdasági újítók tömeges jelentkezése és az újító eljárások rendkívüli nagy jelentősége arra indította az ország mezőgazdasági népi szerveit és a földművelésügyi kormányzatot, hogy

kormányrendeletet dolgozzon ki a mezőgazdaságban előforduló újítások elbírálására és a jutalmazás módjára.

A földművelésügyi minisztériumban máris megkezdte munkáját az újítási alosztály, amely a népi szervek és a legkiválóbb szakemberek bevonásával most dolgozik ennek a kormányrendeletnek megszövegezésén.

A rendelet intézkedik majd az újítás kikisérletezésének módjáról és arról, hogy milyen módon könnyítsék meg az újítás népszerűsítését, valamint más gazdaságokban való alkalmazását.

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Július 12—14-ig, kedd, szerda, csüt.

MICSURIN

Negyszerű színes filmremek  
Előadások hétköznap 7 és 9 órákor  
vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órákor

Nyári szünet

## Átvette hivatalát az új szociális felügyelő

Berezvai Imréné, Csongrád vármegye újonnan kinevezett szociális felügyelője tegnap délelőtt letette a hivatali fogadalmat az alispánt nyári szabadságának ideje alatt helyettesítő dr. Boros Kálmán főjegyző előtt. Berezvai Imréné még a tegnapi nap folyamán átvette hivatala vezetését.

## A NÉKOSZ a kollégiumok államosítását kéri

A népi kollégiumok köldötti vásárnap tartották III. rendes közgyűlést, amelyen felszólalt Horváth Márton, a Szabad Nép szerkesztője, Szalai Béla, a NÉKOSZ elnöke, Pataki Ferenc, a NÉKOSZ főtájtára, Mérei Ferenc, a Neveléstudományi Intézet igazgatója és még sokan mások. A közgyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, amely kimondja a NÉKOSZ feloszlását és kéri a kollégiumok államosítását.

## Rádióműsor

Szerda, július 13

KOSSUTH RADIO

7.45: Egészségügyi negyedóra. 8.00: Orosz dallamok. 12.15: Bor Kálmán szalonzenekara játszik. 13.00 Asztali muzsika. 14.15: Táncczene. 15.00 Az ifjúság hangja. 15.30: Reflektorfényben. 17.10: Szovjet napok. 18.20 Szabad Népek Hazája. 19.00: Magyar nóták. 19.25 Falurádió. 19.55: Totóhíradó. 20.50 A MAV zenekar játszik. 22.20: Budapesti szerenád. 23.20: Orosz szerzők művei.

PETŐFI RADIO

7.20: Hogyan főzzünk. 7.30 Orosz hanglemezek. 8.10: Művészelemek. 9.00: Magyar nóták. 14.30 Miért szép? 15.00: Vidám dalok. 15.30 Petőfi kora. 16.15: A földkerekség egyhatodán. 17.00 Táncczene. 18.45: A rádió sportfóruma. 19.15: Munkás énekek. 20.00 Könnyű dallamok. 21.05: Szív küldi szívnek szíve-en. 22.05: Táncczene.

Borítékok, memorandumok, esküvői- és bál meghívók, névjegyek, plakátok, röplapok, mindenféle nyomtatványok izléses kivitelben és legelőszóbban készülnek a

**SZENTESI UJSÁG**

nyomdájában Kossuth-tér 5.  
Telefon: 309

KONYHAKERTÉSZEK figyelmébe: Mindenfajta őszi konyhakerti palánta kapható. Víziróló vaslemezirtály 70 hektóliteres, 4 ütemű benzínmotor, 1.5 HP, villanymotor, vízfecséskendő eladó, Lenin ut 76. 1267 VÁLYOG van eladó, Toldi-köz 1 sz. HÁZTARTÁSI alkalmazottat keresek tanyára, ért. Marx tér 16. 1300 RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatáskákat legjobb kivitelben Kovács bóröndös készít, alakítás, javítás, Törse Kálmán u 17.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja  
Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:  
SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓCZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309  
Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44  
Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz.  
Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF